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SITUACIÓN DE LA ADOLESCENCIA EN 
LA EDUCACIÓN SECUNDARIA DE 
COSTA RICA: CONOCIMIENTOS, 

PRÁCTICAS Y PROTECCIÓN
COMPARATIVO CUATRO 

INVESTIGACIONES 
1991-2006-2013-2015 



3373

3074

1353

910

NÚMERO DE ADOLESCENTES 
ENTREVISTADOS SEGÚN ESTUDIO 

GAM GPL SJ2006 SJ 1991

ESTUDIO GAM13 GPL15 SJ06 SJ91

N. COLEGIOS 31 31 10 9

NÚMERO DE COLEGIOS 
INCLUIDOS SEGÚN 

ESTUDIO 

GAM13:  Gran Área 
Metropolitana
GPL15: Guanacaste, 
Puntarenas y Limón
SJ06: Colegios de San José 
2006
SJ91: Colegios de San José
1991



SEXUALIDAD

ITEM SJ91 SJ06 GAM13 GPL15

DIAS FERTILES 7% 17% 21% 17%

PREVENCION 
DE ITS

. 35% 23% 20%

RELACIONES 
SEXUALES

15% 19% 16% 26%

EDAD  DE 
INICIO DE 
RELACIONES 
SEXUALES

DE LOS QUE INICIARON VIDA SEXUAL ACTIVA
53% ENTRE 13 Y 15 AÑOS

ACCESO A 
PORNOGRAFIA

. 59% 47% 50%



USO DE SUSTANCIAS 

ITEM SJ91 SJ06 GAM13 GPL15

USO DE 
DROGAS

1% 10% 14% 11%

EDAD DE INICIO DE 
CONSUMO DE DROGAS

59% MAS DE 14 AÑOS 

MARIHUANA 77% 

CONSUMO DE ALCOHOL 58% 24% 51%

EDAD DE INICIO DE 
CONSUMO DE ALCOHOL 

69% DE 10 A 14 AÑOS 

USO DE TABACO 38% 19% 19%

EDAD INICIO CONSUMO DE 
TABACO

67% DE 11 A 14 AÑOS



OTROS FACTORES 

ITEM SJ91 SJ06 GAM13 GPL15

ABUSO 5% (SEXUAL) 11% 11% 13%

MAS FRECUENTE ABUSO EMOCIONAL 

IDEACION
SUICIDA

13% 15% 31%

PORTACION
DE ARMAS

7%  EN EL COLEGIO 9%  EN LA CALLE 

CONSUMO DE COMIDA 
CHATARRA, AL MENOS UNA 
VEZ A LA SEMANA

51% 65% 51%

EJERCICIO 58%  UNA VEZ A LA SEMANA 



RECOMENDACIONES

 DISCUSION Y REVISION DEL MODELO EDUCATIVO PARA

DISMINUIR LA EXPULSION ESCOLAR Y PARTICIPACION

DE TODOS LOS INVOLUCRADOS

 MANTENER, FORTALECER Y PROFUNDIZAR EL

PROGRAMA DE EDUCACION EN SEXUALIDAD Y

AFECTIVIDAD DEL MEP (QUINTO Y SEXTO GRADO)

 PROGRAMAS PREVENTIVOS CONTRA LA VIOLENCIA,

INCLUIDO EL BULLYING.

 CONTINUAR REGULACION DE SODAS Y COMEDORES

ESCOLARES



RECOMENDACIONES

 RECUPERAR ESPACIOS SEGUROS PARA

ACTIVIDADES CULTURALES, DEPORTIVAS,

RECREATIVAS Y DE PARTICIPACION SOCIAL

 DESARROLLAR ESTRATEGIAS DE INFORMACION

Y CONSULTA PARA ADOLESCENTES EN INTERNET

 REACTIVAR PRIORITARIAMENTE EL PROGRAMA

DE ATENCION INTEGRAL EN SALUD A

ADOLESCENTES Y JOVENES DE 12 A 25 AÑOS DE

LA CCSS


